
NOTITE PRIVITOARE , 

Tabloul vagoanelor acoperite (seria G şi Gv ) expediate 
incăracte şi goale În anul 1888. 

Tabloul anexat pe lângă atlasul ultimului nostru bule
tin represintând, în mod grafic, statistica mişcărei parcului 
de vagoane închise. al căilor ferate române, liniile normale. 

Experfiţiunile de vagoane, închise, (acute de staţiunele 

căilor ferate române în ciiferite direcţiuni. şi prevezute în 
acest tablou grafic prin cercuri, represintă în total nume
rul vagoanelor încărcate ~i goale, expediate de fie-care 
s;taţiune în parte, în cursul anului 18~8. Cum însă aceste 
expediţiuni de vagQane pe căile ferate române diferă între 
densele, dupe natura, poziţiunea şi importanţa ,;taţiunilor, 

precum şi dupe producţiunea localitătilor din vecinătatea 
lor. resultă de aci că, unele staţitlni expediază numai va
goane încărcate, altele mai mult vagoane goale, iar o parte 
expelliază şi goale şi încărcate : astfel s'a representat pen
tru fie-care staţiune, printr'un cerc alb numerul de va
goane goale expedinte de acea staţiune, iar printr'un cerc 
inegrit numerul de vagoane încărcate. 

Pe de altă parte observându-se că traficul liniilor C. F. R. 
este foarte variabil în cursul aceluiaş an, diferând de la un 
trimestru la altul, s'a căutat ca printr'acest tablou grafic şi 
fără nici o altă complicaţiune <le formă, să se represinte 
şi acea variaţiune de trafic ; astfel mişcarea totală anuală 
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a vagoanelor, încărcate şi goale sa împărţit, pentru fie
care staţiune în patm epoci corespunzetoare celor patru 
trimesr.re, şi s'a representat în mod grafic prin 4 sferturi 
de cercuri. Fie-care din aceste sferturi de ce1·c reprezintă 
dar toate expediţiunile de vagoane goale şi încărcate, 

făcute de fie-care staţiune în fie-care din trimestrele anu
lui 1~:-l.~. 

Este bine înţeles că ambele ce1·curi, albe şi înegrite, 
snnt consideratE; ca fiind deosebite : ele sunt supP-rpuse în 
cele m:ii multe staţiuni, şi aceasta s'a făcut numai din pun
tul de vedere al simplificărei grafice, căci cu chipul acesta 
se obţine o singură figură pentru fie-care staţiune. 

Suprafaţa to1ală a cercului reprezintă dar numerul total 
de vagoane goale saf1 încărcate, luindu-se drept normă că : 
5 milimetr! pătrati corespunde cu ~5 de vagoane. 

Pe haza acesto1· date şi consideraţiuni, s'a întocmit ta
bloul nostru grafic ast-fel încât se poate vedea cu cea 
mai mare înlesnire, atât variaţiunile de expediţ.iune şi de 
trafic pe trimestru, cât şi cantitatea de vagoane goale şi 

încărcate expediate de o slaliune oare-c:are. 
1-'t>ntru a ne da dar seama de mişcarea vagoanelor în 

staţiuni, precum şi de variaţiunea acestei mişcări, n'avem 
1le cât să comparăm 1azele ct>rcului alb cu acela al cer
cului înegrit, şi dacă razele albe sunt superioare celor 
negre, aceasta însemnează că siatiunea expediază mai 
multe vagoane goale de cât încărcate. 

O asemenea staţiune primeşte mai multe vagoane în
cărcate de cât poale ea singură se înf'.arce. 

Dacă însă razele negre sunt mai mari de cât cele albe, 
aceasta însemnea7.ă că staţiunea a expediat un numer 
mult mai mare de vagoane încărcate, cu alte cuvinte că 
densa a primit vagoane goale pentru a'şi putea efectua 
încărcările de eari a avut nevoe, la diferite epoce. Tot 
asemenea după superioritatea razelor se poate vedea dife
rinţele <le expediţiuni trimestriale din aceiaşi staţiune, 
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precum ~i din statiuni diferite, atât <!a vagoane goale cât 
şi ca vagoane încărcate. Din rliferinta dar între raze şi 
mai ales din examinarea cercurilor albe şi negre ale dife
rilelor staţiuni, se poate vedea în mod lă;nurit c::u·i sunt 
staţunile de producţiune, adică de încărcare, şi care sunt 
staţiunile de consumaţiune, adică de descărcare. Pentru 
aceasta e de ajuns o simplă ochire asupra graficului 
nostru, ca să constatăm că mai toate staţiunile C. F. R. 
sunt staţiuni de producţiune, şi că numai câte-va sunt 
slaţiuni de consumaţi1me ; ~st fel slatiunile Caracal, Ro
şiori, Mizil, Berlad, Vaslui, Bacău etc., sunt staţiuni de 
producţiuni, iar staţiuni!e B1·ăila, Galaţi, Giurgiu, Că
lăraşi, T.-Măgurele, Corabia şi Severin sunt staţiuni 

numai de consumaţiune : către aceste din urmă statiuni 
se înrlreaplă mai toate transporturile de vagoane încărcate 
experliate de statiunile de productiune. Pentru li nl~ face o 
idee şi mai lămurită de expediţiunile făcute de o staţiune 

de producţiune şi de o staţiune de consumaţiune se luăm 
de ex. staţiunea Gilibia şi staţiunea Brăila şi să Yeclem 
modul cum aceste staţiuni an lucrat fie-care în parte, şi 

care este difei·inta între densele, <'.:l expediaţiuni de va
goane. 

Oin tahlou! grafic resuită: 1) că sl:l(iunea Cilibiu a ex
perliat în 18~:-l in total -±173 de vagoane, din cari numai 
18 au fost goale, iar restul de -±155 au fost încărcate, adică 
aproape HIO % din expediţiunile sale a consistat din va
goane încărcate, de unde resuită că Cilihia este o staţiune 
numai de încărcare adică de producţiunP. 

~) Pentru staţiunea Brăila găsim că expediţiunile sale 
în total au fost de 61353 vagoane, din care numai 13~73 
încărcate, iar restul de 480S5 au fost vagoane goale ; cu 
alte cuvinte staţiunea Brăila a expediat :H,5% vagoane 
încărcaie pe când expedi\iunile sale de vagoane goale au 
fost de 78,5% de unde vedem că Brăila esle o staţiune de 
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descărcare, adică de consumaţiune, şi ir.că cea mai princi
pală după intl'eaga reţea. 

Deosebirea dar intre staţ.iunile de pri>ducţiune şi staţiu

nile de consumaţiune este, că cele dintâiu primesc vagoane 
pentru a fi încărcate, iar CP]e din urmă primesc vagoane 
spre descărcare. Cu alte cuvinte în stat)u11ile de consuma
ţiune încărcatul remâne disponibil şi formează stocul de 
vagoane goale care sunt dirijate staţiunilor de producţiune. 

Acestea ~unt pur şi simplu explicările ce se pot da 
acestui tablou grafir-, cu toate că concluziunile ce se pot 
trage dintr'insul sunt multiple. 

Statisl ica mişcărei vagoanelor pe eăile ferat.e române 
este de un mare interes pentru exploatare, ntât din puntul 
de Yeclere al curentelor de vagoane goale şi încărcate, cât 
~i din acela al unei bune şi repede repartizare a materia
lului mi;:cător. 

Aceste P.hestiuni privitoare la exploatare, formând obiec
tul unui sturliu deosebit îl rnm trata intr\m numer viitor. 

M. Paciurea. 
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